同心铸就文明园

一市直幼儿园创建省级文明单位纪实(上)

■本报记者 齐 放

有着 64 年办园历史的市直幼儿园,于 2015 年 4 月加入创建省级文明单位的行列。开展创建工作以来,他们认真贯彻党的十九大精神,按照争先进、创一流的标准要求,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以创建促提升,以创建谋发展,以更加优异的成绩推动各项工作更 1 转公路

市直幼儿园专门成立了创建工作领导小组,坚持年初有创建规划,年终有创建总结。定期召开创建专题会议,完善创建制度,把创建工作纳入目标管理。模范执行国家教育政策法规,依法办学,依法治园,积极推进

各项教育改革,做到齐抓共建,形成合力,促使创建工作扎实有效开展。

在"不忘初心、牢记使命"主题教育中,该园发挥党员在创建中的先锋模范作用,切实增强广大党员履职员员观看全国育人楷模张玉滚的先进事迹,举行了"不忘初心、牢记使命,做出彩幼教人——讲述我的成长故事"做出彩幼教人——讲述我的成长故事"演初心、牢记使命"主题教育同家不正作有机结合起来,确保主题教育更正取得实效,为市直幼儿园创新发展凝聚强大正能量。

用人以才,动人以德。该园以师德 建设为龙头,构建文明教师队伍,培养 教师树立"为人师表,爱生奉献"的理想信念。组织开展诚信建设活动,制订诚信建设活动计划;开展"树高尚师德做诚信教师"专题讲座;发放"做诚实守信合格公民"宣传单,制作诚信活动。宣传展板;开展诚信服务承诺活动,评选表彰诚信职工、诚信家庭,引导培养教职工诚信为本、操守为重的思想观念;组织开展"读好书,强素质""立德为先、育人为本"教育活动,通过学习交流,提高教职工文明礼仪素养、文化道德水平和公德意识,为孩子时时处处做好表率。

市直幼儿园以中原名师工作室为龙 头,发挥了该园省市级名师、骨干教 师、学科带头人的示范带动作用。开展 网络教研13次,举办现场研训、学习观摩4次,各地市参加线上、线下教研观摩的幼儿教师达4000多人次,锻造了名师工作室专家型团队,培养了一大批优秀青年骨干教师。

该园经常组织教职工开展"快乐月末活动",每年十几项积极健康向上、形式生动活泼的主题活动,陶冶了教职工的情操,让大家以更健康的身心状态投入工作。

平安和谐的校园环境是幼儿园开展正常教学工作的前提,是文明学校创建的必要条件,市直幼儿园群策群力,积极与共建单位心手相牵,努力为师生打造安定有序的平安校园环



① 近日,漯河小学师生代表到市特殊教育学校开展2019暖冬行动捐助活动,向该校捐赠20000元爱心善款。 **本报记者** 李文姣 摄

② 近日,源汇区空冢郭中心小学组织帮扶教师先后到该校15户建档立卡的 贫困学生家中开展慰问走访。 本报记者 吴艳敏 摄

③ 日前,源汇区第二实验小学开展消防安全演练。

日前,郾城区第二实验小学开展经典诵读期末验收活动。 李杰华

⑤ 近日,源汇区受降路小学分校开展语文组教师教研活动。

本报记者 范子恒 摄









关于"微课"的简述

■市外语中学 郭 青

利用"微课"辅助课堂教学,或者应用于课前预习、课后复习巩固的教学实践在逐步被认可。在开展相关课题研究过程中我们发现,要把这项工作做好还有很长一段路要走,首要问题是对相关概念要有正确理解。什么是"微课"?不同学者的表述不同。但是,我们可以通过了解"微课"的内涵与属性,尝试用我们自己的表述方式给它下一个定义。

"微课"的组成内容

"微课"的核心组成内容是课堂教学视频(课例片段),同时还包含与该教学主题相关的教学设计、素学是反馈、教学反思、练习测试及学生反馈、教师点评等辅助性教学资源,定们以一定的组织关系和呈现方式共同"营造"了一个半结构化、主题式的资源单元应用"小环境"。因此,"微课"既有别于传统单一资源类型的教学课例、课件、设计、反思等教学资源,又是在其基础上继承和发展起来的一种新型教学资源。

"微课"的主要特点

"微课"是针对特定目标人群,传递特定的知识内容,它所表达的知识仍然具有全面性。其主要特点有:

1.时间较短:教学视频是"微课"的核心组成,时长一般为5~8分钟,最长不超过10分钟。

2.内容较少:"微课"主要是为了突出课堂教学中某个知识点(如重点、难点、疑点)的教学,或是反映课堂中某环节、主题的教学活动,内容更加精简,又称为"微课堂"。

3.容量较小:"微课"视频及配套辅助资源的总容量一般为几十兆,格式须支持在线播放(如rm,wmv,flv等);师生可流畅地在线观摩课例、查看教案和课件等辅助资源;也可灵活地将其下载到终端设备上实现移动学习、泛在学习(又名无缝学习、普适学习、无处不在的学习等,指每时每刻的沟通,无处不在的学习,是一种任何人可以在任何地方、任何时刻获取所需的任何信息的方式),非常适合于教师的观摩、评课、反思和研究

4.资源组成、结构、构成"情景化":"微课"教学的主题突出、指向明确、相对完整。它以视频片段为主线贯穿教学设计、多媒体素材和课件、教学反思、学生的反馈意见及专家的文字点评等资源,构成一个主题鲜明、类型多样、结构紧凑的"主题单元资源包",营造出一个"微教学资源环境"。就学校教育而言,"微课"不仅成为教师和学生的重要教育资源,也构成了学校教育教学模式改革的基础。

5.主题突出、内容具体。一个课程就 一个主题,或者说一个课程一个事例; 研究的问题来源于教学具体实践中的具 体问题,或是生活思考、教学反思、难 点突破、重点强调、学习策略、教学方 法、教育教学观点等具体真实、自己或 与同伴可以共同解决的问题。

6.草根研究、趣味创作。因为课程内容微小,故人人都可以成为课程的研发者;因为课程的使用对象是教师和学生,课程研发的目的是将教学内容、目标、手段紧密地联系起来,是"为了学",而不是去验证、推演理论,所以,决定了研发内容一定是教师熟悉的、感兴趣的、有能力解决的问题。

7.成果简化、多样传播。因内容具体、主题突出,故研究内容易于表达、研究成果容易转化;因课程容量微小、用时简短,故传播形式可多样(网上视频、手机传播、微信微博讨论)。

8.反馈及时、针对性强。由于在较短的时间内集中开展"无生上课"活动,参加者能及时听到他人对自己教学行为的评价,获得反馈信息。由于是课前的组内"预演",可人人参与、互相学习、共同提高,在一定程度上减轻了教师心理压力。

另外,微课还具有以下几点特征: 1. 主讲人可以出镜,可以画外音。2.可以基于视频、动画等网络流媒体播放。3.是完全、精心的信息化教学设计。4.是供学习者自主学习的课程,是一对一的学习。5. 可用多种途径和设备制作,以实用为宗旨。6.需要相关的配套练习、资源及评价方法。

"微课"的分类

1.按照课堂教学方法来分类。 当代著名教育家,西北师大教科院 教授、博士生导师李秉德将我国中小学 教学活动中常用的"微课"教学方法分为11类:讲授、问答、启发、讨论、演示、练习、实验、表演、自主学习、合作学习、探究学习。

一节"微课"一般只对应于某一类型,但也可同时属于两种及以上的"微课"类型组合(如提问讲授类、合作探究类等),其分类并非唯一,应保留一定的开放性,需在实践中不断发展和完善。

2.按课堂教学主要环节(进程)来分 类。

"微课"类型可分为课前预习、新课导人、知识理解、练习巩固、小结拓展等类型;其他与教学相关的有:说课、班会课、实践课、活动类等。

交流与应用是"微课"建设的最终目的。通过集中展播、专家点评和共享交流等方式,向师生推荐、展示观摩、学习、评课、反思、研讨等活动,进而提高教与学的效率和效果。

综上所述,我们将"微课"的定义概述为:"微课"又名"微课程",是"微型视频网络课程"的简称,它以微型教学视频为主要载体,是以流媒体形式展示的针对某个学科知识点(如重点、难点、疑点、考点等)或教学环节(如学习活动、主题、实验、任务等)而设计开发的一种情景化、支持多种学习方式的在线视频课程资源。

作者为【全国教育科学规划十三五规划子课题《微课教学法研究与实践》 (课题批准号 FCB170641WK06HN)】 课题组成员

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报

河南省学校共青团基层基础工作大赛举行

漯河职业技术学院获多项大奖

近日,由共青团河南省委主办的2019年度"活力标"工产。 主办的2019年度"活力标"工产。 有省学校共青团基层举行之。 等在河南科技学院电气是举行,不 等在河南省学院电影。 "机动是第一个等一、工程,是是一个。" "和建筑工程,是是一个。 "和建筑代,"工程,是是一个。 有一一等。是一个。 在一个等高等。 在一个等高等。

据了解,"活力杯"大赛旨在为广大基层团组织提供展示和交流学习平台,进一步提升学校共青团基层基础工作水平,激发基层团组织活力,大赛下设河南省学校共青团工作项目大赛、基层团干部微团课大赛、"活力团支部、魅力团支书"主题赛。

大赛自十月份启动以来, 漯河职业技术学院团委在全校 范围广泛宣传、精心组织校级 初赛,并推选优秀项目参加省

级大赛。"机动人心"志愿服务 育人工程、"铸工匠精神,育时 代新人"工程两个共青团工作 项目通过前期申报,团省委学 校部工作审核组评审, 从全省 各高校680余件项目大赛作品中 脱颖而出,成功入围决赛。决 赛共有全省各高校86件工作项 目,其中本科51项、专科35 项。经过讲解与问辩等环节, 杨洋、王志皓两位教师用扎实 专业的讲解,内容充实、排版 精美的 PPT 以及从容不迫的答 辩, 赢得了评委和观众们的阵 阵掌声,最终两项目分获特等 奖和一等奖。双汇学院学生高 中耀以"致敬抗战老兵 缅怀峥 嵘岁月"微团课,从河南省百 余所高校的400余位参赛选手中 脱颖而出,成功晋级决赛,向 全省青年展现了漯河职业技术 学院学生的良好精神风貌,并 以优异成绩获得微团课大赛特

谢海良

郾城区教育局

开展禁止燃放烟花爆竹宣传

日前,郾城区教育系统多措并举,开展"禁止燃放烟花爆竹"宣传活动。

提高政治站位,认真学习贯彻"禁止燃放烟花爆竹"精神。 区教育局召开专题会议,要求全 区教育系统党员干部、教师职 工以身作则,做到令行禁止。 同时,要发挥好教育工作者的 宣传教育优势,带动身边的朋 友、家人、学生家长不燃放烟 花爆竹。

多形式开展"禁止燃放烟花爆竹"专题宣传。全区各学校通过电话、短信、班级微信群、班级QQ群、LED显示屏等

形式将"禁止燃放烟花爆竹"的精神传达给学生、家长,提高宣传引导的针对性和有效性,做到宣传工作多层次、全覆盖。

让遵规守法成为 文明旅游的第一道风景

■慕振东

"刻划式旅游"是八达岭长 城景区保护的老问题。自1987年 八达岭长城被联合国教科文组织 列入《世界文化遗产名录》, 各地 慕名而来的游客络绎不绝。几乎 同时,"刻划式旅游"的现象也纷 纷出现,甚至"不到长城非好 汉"变成了"不刻长城非好汉"。 为加强对此类不文明行为的治 理,《惩戒办法》明确规定,对刻 划、故意损坏等七类破坏文物行 为给予相应的行政处罚,构成刑 事犯罪的,交由公安机关依法处 置。此前,2003年颁布的《北京 市长城保护管理办法》、2006年颁 布的《长城保护条例》都对刻 画、涂污、损坏等危及长城安全 的行为进行了规范, 但相关行为 仍时有发生。

抹上一层盖住,那长城整个的风貌又被破坏了。"加强长城的保护,禁止刻划、涂污、损坏十分 其叫目兰健

保护长城、杜绝"刻划式旅 游"等问题,需要持续深入提升 游客文明素养和规则意识。在现 代社会的文明肌体中, 规则就是 筋和骨。特别是在"陌生人"组 成的公共场合, 更须通过规则明 确人们的行为边界。绵延2万多公 里的长城不可避免会与参观者 "亲密接触",祖国大地无尽的风 景名胜也不能只是"养在深闺", 如果单靠相关部门监管, 其难度 之大不难想象。只有通过培育人 们的规则意识和守则能力,才能 让文明旅游深入人心、蔚然成 风, 让遵规守法成为文明旅游的 第一道风景, 让保护文物的"长 城"矗立在风景文物边边角角。

徒法不足以自行。对违规破 法者还须加大惩戒力度, 让不文 明游客付出代价,提高违规违法 成本。八达岭长城景区惩戒办法 的出台, 为处理破坏长城文物和 造成严重社会影响的不文明旅游 行为立下了明规矩。在这个办法 实施首日, 就对景区不文明游客 立即制止、迅速惩处、首次"拉 黑"。同时,北京市延庆区正在建 立联合惩戒机制, 在八达岭长城 景区被列入"黑名单"的游客, 也会被延庆区其他旅游景区拒之 门外。推而广之,一处拉黑,处 处受限。这样把警示作用尽可能 地发挥出来, 杜绝"破窗效应", 让破坏文物成为一种高风险、高 代价行为, 推动文明旅游的发